



Αθήνα, 17/3/2017

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ ΗΜΕΡΙΔΑ ΜΕ ΘΕΜΑ :

«ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΜΙΚΡΩΝ ΝΗΣΙΩΝ»

Την έναρξη του Προγράμματος Υποστήριξης Μικρών Νησιών σηματοδότησε η ημερίδα που πραγματοποιήθηκε στην Ελληνική Εταιρία Τοπικής Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκησης, την Παρασκευή 17 Μαρτίου 2017, με τη συμμετοχή των Υπουργείων Εσωτερικών, Οικονομίας και Ανάπτυξης, Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Υποδομών και Μεταφορών και της ΜΟΔ.

Η Ημερίδα συνδιοργανώθηκε από την ΕΕΤΑΑ και τη ΜΟΔ, στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας που ανέλαβαν να σχεδιάσουν και να υλοποιήσουν, σε συνεργασία με τα προαναφερόμενα Υπουργεία, ένα **Ειδικό Πρόγραμμα Δράσης** για την ενίσχυση μικρών νησιωτικών δήμων.

Το πρόγραμμα απευθύνεται στους νησιωτικούς δήμους μέχρι 3.000 κατοίκους οι οποίοι, με τη τεχνική βοήθεια των παραπάνω φορέων, θα μπορούν να μετέχουν στο ΕΣΠΑ 2014 – 2020 για έργα υποδομής και αναπτυξιακού χαρακτήρα.

Τις εργασίες της ημερίδας άνοιξε ο πρόεδρος της ΕΕΤΑΑ κ. **Δημήτρης Καλογερόπουλος** επισημαίνοντας ότι, τα προβλήματα που αντιμετώπιζαν έως σήμερα οι μικροί νησιωτικοί δήμοι, στο κομμάτι που αφορούσε τη τεχνική βοήθεια, ξεπερνιούνται πλέον, καθώς η ΕΕΤΑΑ και η ΜΟΔ αναλαμβάνουν το ρόλο του τεχνικού συμβούλου, προκειμένου να προχωρήσει η επιθυμητή ανάπτυξη. Μάλιστα ο κ.

Καλογερόπουλος υπογράμμισε ότι, μέσω αυτού του προγράμματος, ο αναπτυξιακός ρόλος της ΕΕΤΑΑ αναβαθμίζεται περισσότερο.

Ο υπουργός Εσωτερικών κ. **Πάνος Σκουρλέτης** αφού εξήρε το ρόλο της ΕΕΤΑΑ κάνοντας λόγο για ένα «διαχρονικό εργαλείο» στο χώρο της Αυτοδιοίκησης, τόνισε ότι για να πετύχει το Πρόγραμμα χρειάζεται συνέργειες «Εχθρός μας –είπε – είναι τα λόγια και οι εξαγγελίες. Πρέπει να δουλέψουμε και να συνεργαστούμε». Στη συνέχεια της ομιλίας του ο υπουργός Εσωτερικών αναφέρθηκε στην επιδότηση με 20 εκατ. ευρώ των ορεινών και νησιωτικών δήμων τονίζοντας ότι, μέσα από το νέο Καλλικράτη θα υπάρξει κατηγοριοποίηση των δήμων αυτών, ανάλογα με τις ανάγκες και τις ιδιαιτερότητες του καθενός, με κύριο στόχο την ανάπτυξή και την επανακατοίκησή τους.

Ο υφυπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής κ. **Νεκτάριος Σαντορινιός** ανέπτυξε το στρατηγικό σχέδιο που ήδη υλοποιεί το Υπουργείο, με στόχο την πραγμάτωση αναπτυξιακών έργων στα μικρά νησιά, μέσα από τις χρηματοδοτικές ευκαιρίες που δίνει το ΕΣΠΑ. «Χρέος μας, είπε, είναι να διαφυλάξουμε τη νησιωτική ζωή, να δημιουργήσουμε συνθήκες ανάκαμψης και να δώσουμε την ευκαιρία στα νησιά να αναπτυχθούν σύμφωνα με τα συγκριτικά τους πλεονεκτήματα». Τέλος ο κ. Σαντορινιός τόνισε τη σημασία που έχει, όχι μόνον να κατανοήσουν οι νησιώτες το βοηθητικό πλέγμα που στήνεται από τους παρευρισκόμενους φορείς αλλά και την πρόθεση που επιδεικνύεται, από πλευράς πολιτικής ηγεσίας, ώστε να αλλάξουν πραγματικά οι συνθήκες ζωής τους μέσα από ουσιαστικά βήματα.

Ο γ.γ. του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας κ. **Παναγιώτης Κορκολής** ανακοίνωσε ότι μέσα στις επόμενες ημέρες πρόκειται να εκδοθεί η τεχνική τεκμηρίωση βάσει της οποίας οι νησιωτικοί και ορεινοί δήμοι θα μπορούν να μετέχουν, χωρίς την μεσολάβηση των Περιφερειών, στη διεκδίκηση κοινοτικών κονδυλίων ΕΣΠΑ, με τεχνικούς συμβούλους την ΕΕΤΑΑ και την ΜΟΔ.

Ο γ.γ. του υπουργείου Μεταφορών και Υποδομών κ. **Γ. Δέδες** αναφέρθηκε στην σημασία της συνεργασίας που πρέπει να υπάρξει μεταξύ όλων των εμπλεκόμενων φορέων προκειμένου να πετύχει το πρόγραμμα.

Από την πλευρά της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδος μίλησε ο δήμαρχος Μήλου κ. **Γ. Δαμουλάκης** οποίος μετέφερε χαιρετισμό του προέδρου της ΚΕΔΕ κ. **Γ. Πατούλη**. Ειδικότερα αναφέρθηκε στα προβλήματα υποστελέχωσης των νησιωτικών δήμων γεγονός, που

καθιστά απαγορευτικό στα μικρά νησιά να μπορούν να διεκδικήσουν κοινοτικά κονδύλια. Ωστόσο εξέφρασε την επιθυμία της ηγεσίας της ΚΕΔΕ, μέσα από το συγκεκριμένο Πρόγραμμα, να δοθεί η δυνατότητα στους μικρούς νησιωτικούς δήμους να αναπτυχθούν, αξιοποιώντας τα ευρωπαϊκά κονδύλια.

Ο πρόεδρος της ΜΟΔ κ. **Π. Πάντος** στην παρέμβασή του τόνισε ότι σκοπός του προγράμματος είναι όλοι οι συνεργαζόμενοι φορείς να βοηθήσουν και να συμβάλλουν στην ανάπτυξη και στην υποδομή της νησιωτικότητας». Ο κ. Πάντος παρουσίασε, στη συνέχεια, τα «βήματα» του προγράμματος σε διαφάνειες.

Ο Διευθύνων Σύμβουλος της ΕΕΤΑΑ κ. **Θ. Γκοτσόπουλος** στην ομιλία του παρουσίασε το σκεπτικό του προγράμματος αλλά και τον τρόπο με τον οποίο θα λειτουργήσει. Ειδικότερα ο κ. **Γκοτσόπουλος**, απευθυνόμενος στους δημάρχους νησιών που μετείχαν στην ημερίδα, τόνισε ότι, οι δήμοι θα είναι κυρίαρχοι των επιλογών τους. «Ο μηχανισμός που δημιουργείται, είπε, θα σας βοηθήσει να υλοποιήσετε τα έργα που εσείς οι ίδιοι θα επιλέξετε».

Ειδικότερα, όπως εξήγησε, ο μηχανισμός αυτός θα «τρέχει» όλο το έργο, που έχει επιλεγεί από τον εκάστοτε δήμο, σε όλες τις φάσεις του, από την ένταξη στο ΕΣΠΑ μέχρι και την παράδοση του στο δήμο. Επιπλέον, πριν δρομολογηθεί κάποιο έργο, θα γίνεται η απαραίτητη καταγραφή αναγκών και ο αναπτυξιακός σχεδιασμός του κάθε νησιού.

Ο κ. Γκοτσόπουλος, αναφέρθηκε επίσης στις υπόλοιπες παράλληλες δράσεις αναπτυξιακού χαρακτήρα, που δρομολογούνται αυτή τη στιγμή από την ΕΕΤΑΑ:

- Πρόγραμμα επιχορήγησης της εκπόνησης μελετών το οποίο απευθύνεται σε νησιωτικούς και ορεινούς ΟΤΑ, κάτω των 10.000 κατοίκων. Το Πρόγραμμα θα υλοποιηθεί με τη συνεργασία του ΤΠΔ.
- Δημιουργία ενός δικτύου τεχνικών συμβούλων στους ΟΤΑ, εκτός εκείνων της Αττικής, επιχορηγούμενο από το ΥΠ.ΑΝ, για την ενίσχυση της δυνατότητας των δήμων να προγραμματίσουν και να υλοποιήσουν έργα ΕΣΠΑ.

Μετά τις τοποθετήσεις όλων των εμπλεκόμενων φορέων, ακολούθησε διάλογος με τους δημάρχους νησιωτικών περιοχών, οι οποίοι ζήτησαν διευκρινήσεις για το πρόγραμμα και συζήτησαν τις λεπτομέρειες με στελέχη της ΕΕΤΑΑ και της ΜΟΔ.

